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Název tematického celku: Měření na operačním zesilovači 

Úloha č.4: Měření dynamických parametrů operačního zesilovače 

 

Zadání: 
 
1) Pomocí přípravku a generátoru zobrazte na osciloskopu přechodovou 
charakteristiku operačního zesilovače a z ní určete: 

a) čas náběžné hrany výstupního signálu 
b) překmit výstupního napětí v procentech 
c) zesílení zesilovače 
 

2)    Výsledky měření porovnejte s údaji v katalogu 

 
Použité pomůcky: 
 
- dvoukanálový osciloskop 
- nízkofrekvenční generátor  
- modul operačního zesilovače MAA 501 
- stabilizovaný zdroj souměrného napětí V15±  

 
Schéma zapojení: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Rozbor: 
 

Přechodová charakteristika popisuje časovou odezvu výstupního napětí na 
skokovou změnu vstupního signálu. Proto na vstup operačního zesilovače přivádíme 
napětí pravoúhlého průběhu. Odezva na výstupu zesilovače není skoková 
v důsledku nelinearit na aktivních prvcích a nabíjení kapacit. Signál roste s určitou 
časovou konstantou, potom překmitne o hodnotu U∆ a ustálí se na hodnotě 
amplitudy U . Překmit výstupního napětí v procentech vypočítám jako  
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Doba náběhu [ ]stn  je definována jako doba, za kterou signál vzroste 

z hodnoty 10% na 90% ustálené amplitudy napětí U . Zpravidla tato doba náběhu 
dosahuje hodnot řádově [ ]sµ . Pro jednodušší měření doby náběhu má osciloskop na 

stínítku vytvořeny značky pro hodnotu 10% a 90%. Osciloskop pracuje v režimu 
s časovou základnou tak, aby bylo možno odečítat dobu náběhu. 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Zesílení zesilovače je vždy definováno jako poměry výstupní hodnoty ke vstupní 
hodnotě uvažované veličiny. Napěťové zesílení je tedy definováno jako: 
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Pro možnost porovnání dvou nebo více zařízení z hlediska jejich zesílení a pro 
jednodušší výpočty a představu velikosti zesílení, se používá vyjádření v decibelech: 
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Postup měření: 
  

Přípravek je již zapojen dle schématu, proto jej pouze připojíme k osciloskopu 
a napájíme jej napětím VUCC 15±= . Na vstup přípravku přivedeme napětí 

obdélníkového průběhu o kmitočtu 1kHz a amplitudě mVU vst 100= . Na obrazovce 

osciloskopu zobrazíme přechodovou charakteristiku, ze které určíme dobu náběhu a 
překmit. Vypočítáme zesílení zesilovače a určíme o jaké zapojení se jedná. Nakonec 
vypíšeme z katalogu hlavní parametry a porovnáme je s výsledky měření. 
 
 

Závěr: 
 
Zapsat hodnoty změřené, uvést hodnoty z katalogu a vzájemně porovnat 
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